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1.1 Të përgjithshme  
 
Paragrafët në këtë kapitull janë plotësuese të detajeve të dhëna në Kushtet e 
Kontratës. 
 
1.2 Zëvendësimet 
 
Zëvendësimi i materialeve të specifikuara në Dokumentin e Kontratës do të 
bëhet vetëm me aprovimin e Mbikëqyrësit të Punimeve nëse materiali i 
propozuar për tu zëvendësuar është i njëjtë ose më i mirë se materialet e 
specifikuara; ose nëse materialet e specifikuara nuk mund të sillen në sheshin e 
ndërtimit në kohë për të përfunduar  punimet e Kontratës për shkak të 
kushteve jashte kontrollit të Sipërmarrësit. Që kjo të merret në konsideratë, 
kërkesa për zëvendësim do të shoqërohet me një  dokument dëshmi të cilësisë, 
në formën e kuotimit të çertifikuar dhe të datës së garancisë të dorëzimit nga 
furnizuesit e të dy materialeve, si të materialit të specifikuar ashtu edhe të atij 
që propozohet të ndryshohet.  
 
1.3 Dokumentat dhe vizatimet 
 
Sipërmarrësi do të verifikojë të gjitha dimensionet, sasitë dhe detajet të treguara 
në Vizatimet, Grafikët, ose të dhëna të tjera dhe Punëdhënësi nuk do të mbajë 
përgjegjësi për ndonjë mangësi ose mospërputhje të gjetur në to. Mos zbulimi 
ose korrigjimi i gabimeve ose mospërputhjeve nuk do ta lehtësojë Sipërmarrësin 
nga përgjegjësia për punë të pakënaqëshme. Sipërmarrësi do të marrë përsipër 
të gjithë përgjegjësinë në blerjen e llogaritjeve të madhësive, llojeve dhe sasive të 
materialeve dhe pajisjeve të përfshira në punën që duhet bërë sipas Kontratës. 
Ai nuk do të lejohet të ketë avantazhe nga ndonjë gabim ose mospërputhje, 
ndërsa një udhëzim i plotë do të jepet nga Punëdhënësi nëse gabime të tilla ose 
mospërputhje do të zbulohen. 
 

 1.4 Kostot e Sipërmarrësit për mobilizim dhe punime të përkohëshme  
 
Do te kihet parasysh që Sipërmarrësit nuk do t’i bëhet asnjë pagesë mbi çmimet 
njësi të kuotuara për kostot e mobilizimit, d.m.th. për sigurimin e transportit, 
dritën, energjinë, veglat dhe pajisjet,ose për furnizimin e godinës dhe 
mirëmbajtjen e impjanteve të ndërtimit, rrugëve të hyrjes, të komoditeteve 
sanitare, heqjen e mbeturinave, punën, furnizimin me ujë, mbrojtjen kundra 
zjarrit, bangot e punës,  rojet, rrjetin telefonik si dhe struktura të tjera të 
përkohëshme, pajisje dhe materiale, ose për kujdesin mjekësor dhe  mbrojtjen e 
shëndetit, ose për patrullat dhe rojet, ose për ndonjë shërbim tjetër, lehtësi, 
gjëra, ose materiale të nevojshme ose që kërkohen për zbatimin e punimeve në 
përputhje me atë që është parashikuar në Kontratë.   
 
1.5 Hyrja në sheshin e ndërtimit 
 
Sipërmarrësi duhet të organizojë punën për ndërtimin, mirëmbajtjen dhe më 
pas të spostojë dhe ta rivendosë çdo rrugë hyrje që do të duhet në lidhje me 
zbatimin e punimeve. Çvendosja do të përfshijë përshtatjen e zonës me çdo 
rruge hyrje dhe së paku me shkallë sigurie, qëndrushmërie dhe të kullimit të 
ujrave sipërfaqësorë të njëjtë me atë që ekzistonte përpara se Sipërmarrësi të 
hynte në Shesh. 
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1. 6 Furnizimi me ujë  
 
Uji, që nevojitet për zbatimin e punimeve, do të merret nga rrjeti kryesor 
nëpërmjet një matësi në pikën më të afërt të mundëshme. Sipërmarrësi do të 
shtrije rrjetin e vet të përkohshëm të tubacioneve. Lidhjet me rrjetin kryesor dhe 
kostot për këtë do të paguhen nga Sipërmarrësi. Në rastet kur nuk ka mundesi 
lidhje me rrjetin kryesor, Sipërmarrësi duhet të bëjë vetë përpjekjet për 
furnizimin me ujë higjenikisht të pastër dhe të pijshëm për punëtorët dhe 
punimet. 
 
1.7 Furnizimi me energji elektrike 
 
Sipërmarrësi do të bëjë përpjekjet, dhe me shpenzimet e tij për furnizimin me 
energji elektrike në kantjer, si me kontraktim me KESH – in, kur lidhjet me 
rrjetin kryesor lokal janë të mundura, ose duke parashikuar gjeneratorin e vet 
per të përmbushur kërkesat. 
 
1.8 Piketimi i punimeve  
 
Sipërmarrësi, me shpenzimet e tij duhet të bëjë ndërtimin e modinave dhe të 
piketave siç kërkohet, në përputhje me informacionin bazë të Punëdhënësit, 
dhe do të jetë pergjegjësi i vetëm për përpikmërinë.  
Sipërmarrësi do të jetë përgjegjës për të kontrolluar dhe verifikuar 
informacionin bazë që i është dhënë, dhe në asnjë mënyrë nuk do të lehtësohet 
nga përgjegjësia e tij nëse një informacion i tillë është i mangët, jo autentik ose 
jo korrekt. Ai ndërkohë do të jetë subjekti që do të kontrollohet dhe rishikohet 
nga  Punëdhënësi, dhe në asnjë rast nuk i jepet e drejta të bëjë ndryshime në 
vizatimet e kontratës, për asnjë lloj kompensimi për korrigjimet e gabimeve ose 
të mangësive. Sipërmarrësi do të furnizojë dhe mirëmbajë me shpenzimet e tij, 
rrethimin dhe materiale të tjera të tilla dhe të japë asistenca nëpërmjet një stafi 
të kualifikuar siç mund të kërkohet nga Punëdhënësi  për kontrollin e 
modinave dhe piketave. 
Sipërmarrësi do të ruajë të gjitha  pikat e akseve, modinat, shenjat e kuotave, të 
bëra ose të vendosura gjatë punës, të mbulojë koston e rivendosjes së tyre nëse 
ato dëmtohen dhe të mbulojë të gjitha shpenzimet për ndreqjen e punës së bërë 
jo mirë për shkak të mosmirëmbajtjes ose mbrojtjes ose spostimit pa autorizim 
të këtyre pikave të vendosura, modinave dhe piketave.  
Përpara çdo aktiviteti ndërtimor, Sipërmarrësi do të ketë linjat e furnizimit me 
ujë dhe energji elektrike të vendosura në terren, të drejtën e kalimit të qartë dhe 
të sheshuar, gati për fillimin e punimeve.  Çdo punë e bërë jashtë akseve, 
kuotave dhe kufijve të treguara në vizatime ose të mosmiratuara nga 
Punëdhenësi nuk do të paguhet, dhe Sipërmarrësi do të mbulojë me shpenzimet 
e tij gërmimet shtesë gjithmonë nën drejtimin e Mbikqyrësit të Punimeve. 
      
1.9 Fotografitë e sheshit të ndërtimit 
 
Sipërmarrësi duhet të bëjë fotografi me ngjyra sipas udhëzimeve të Mbikëqyrësit 
të Punimeve në vendet e punës për të demostruar kushtet e sheshit përpara 
fillimit, progresin gjatë punës së ndërtimit dhe mbas përfundimit të punimeve. 
Nuk do të bëhen pagesa për fotografimin e kantierit të punimeve pasi këto 
shpenzime janë parashikuar të mbulohen nën koston administartive të 
Sipërmarrësit.   
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1.10 Bashkëpunimi në zonë 
  
Ndërtimi do të bëhet në zona të kufizuara.  Sipërmarrësi duhet të ketë 
veçanërisht kujdes në: 
              a) nevojën për të mirëmbajtur shërbimet ekzistuese dhe mundësitë e   

kalimit për banorët dhe tregëtarët që janë në zonë, gjatë periudhës së 
ndërtimit. 

              b) prezencën e mundëshme të kontraktorëve të tjerë në zonë me të cilët 
do të koordinohet puna   

E gjithë puna, do të bëhet në një mënyre të tillë, që të lejojë hyrjen dhe 
përballimin e të gjithë pajisjeve të mundëshme për ndonjë Kontraktor tjetër dhe 
punëtorëve të tij, stafin e Punëdhënësit si edhe të çdo punonjësi që mund të 
punësohet në zbatim dhe, ose punimet në zonë ose pranë saj, për çdo objekt që 
ka lidhje me Kontratën ose çdo gjë tjetër. 
Në pregatitjen e programit te tij të punës, Sipërmarrësi gjatë gjithë kohës do të 
bëjë llogari të plotë dhe do të kooperojë me programin e punës se Kontraktorëve 
të tjerë, në mënyrë që të shkaktojë një minimum interference me ta dhe me 
publikun.  
 
1.11 Mbrojtja e punës dhe e publikut  
 
Sipërmarrësi do të marrë masa paraprake për mbrojtjen e punëtorëve të 
punësuar dhë të jetës publike, si edhe të pasurive në dhe rreth sheshit të 
ndërtimit. Masat e sigurimit paraprak të ligjeve të aplikushme, kodeve të 
ndërtesave dhe të ndërtimit do të respektohen. Makineritë, pajisjet dhe çdo 
rrezik do te kqyren ose eliminohen në përputhje me masat paraprake të 
sigurimit. 
Gjatë zbatimit të punimeve Sipërmarrësi, me shpenzimet e veta, duhet të 
vendosi dhe të mirëmbajë gjatë nates pengesa të tilla dhe drita të cilat do të 
parandalojnë në mënyrë efektive aksidentet. Sipërmarrësi duhet të sigurojë 
pengesa të përshtatëshme, shenja me dritë të kuqe “rrezik” ose “kujdes” dhe 
vrojtues në të gjitha vendet  ku punimet mund të shkaktojnë çrregullime të 
trafikut normal ose që përbëjnë në ndonjë mënyrë rrezik për publikun.  
 
1.12 Mbrojtja e ambjentit  
 
Sipërmarrësi, me shpenzimet e veta, duhet të ndërmarrë të gjithë veprimet e  
mundëshme për të siguruar që ambjenti lokal i sheshit të ruhet dhe që vijat e 
ujit, toka dhe ajri (duke përfshirë edhe zhurmat) të jenë të pastra nga ndotja për 
shkak të punimeve të kryera. Mosplotësimi i kësaj klauzole, në bazë të 
evidentimit nga Mbikëqyrësi i Punimeve, mund të çojë në ndërprerjen e 
kontratës. 
 
1.13 Transporti  dhe magazinimi i materialeve  
 
Transporti i çdo materiali nga Sipërmarrësi, do të bëhet me makina të 
përshtatëshme, të cilat kur ngarkohen nuk shkaktojnë derdhje dhe e gjithë 
ngarkesa të jetë e siguruar. Ndonjë makinë që nuk plotëson ketë kërkesë ose 
ndonjë nga rregullat ose ligjet e qarkullimit do të hiqet nga kantjeri. Të gjitha 
materialet që sillen nga Sipërmarrësi, duhet të stivohen ose të magazinohen në 
mënyrë të përshtatëshme për t’i mbrojtur nga rrëshqitjet, dëmtimet, thyerjet, 
vjedhjet dhe në dispozicion, për tu kontrolluar nga Mbikqyrësi i Punimeve në 
çdo kohë. 
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1.14 Sheshi për magazinim 
 
Sipërmarrësi duhet të bëjë me shpenzimet e tij, marrjen me qira ose blerjen e 
një terreni të mjaftueshëm për ngritjen e magazinave me shpenzimet e tij.  
 
1.15 Kopjimi i vizatimeve (Vizatimet siç është zbatuar) 
 
Sipërmarrësi  duhet të përgatisë vizatimet për të gjitha punimet  “siç janë 
faktikisht zbatuar” në terren. Vizatimet do të bëhen në një standart të ngjashëm 
me atë të vizatimeve të Kontratës. 
Gjatë zbatimit të punimeve në kantier, Sipërmarrësi do të ruajë të gjithë 
informacionin e nevojshëm për përgatitjen e “Vizatimeve siç është 
zbatuar”. Do të shënojë në mënyrë të qartë vizatimet dhe të gjitha 
dokumentat e tjera të cilat mbulojnë punën e vazhdueshme të përfunduar, 
material i cili do të jetë i disponueshëm në çdo kohë gjatë zbatimit për 
Menaxherin e Projektit. Këto vizatime do të azhornohen në mënyrë të 
vazhdueshme dhe do t’i dorëzohen Mbikëqyrësit të Punimeve çdo muaj për 
aprovim, pasi Punimet të kenë përfunduar, sëbashku me kopjen 
përfundimtare. Materiali mujor do të dorëzohet në kopje letër.   
Vizatimet e riprodhuara do të përfshijnë pozicionin dhe shtrirjen e të gjithë 
konstruksioneve mbajtëse të lëna gjatë germimeve dhe vendosjen ekzakte të të 
gjitha shërbimeve që janë ndeshur gjatë ndërtimit. Sipërmarrësi gjithashtu 
duhet të përgatisë seksionet e profilit gjatësor të rishikuar, pajisur me shënimet 
që tregojnë shtresat e tokës që hasen gjatë të gjitha punimeve të gërmimit.   
Si përfundim, kopjet e riprodhuara të Vizatimeve, “siç është zbatuar” do t’i 
dorëzohen Mbikqyrësit të Punimeve për aprovim. Vizatimet, “siç është zbatuar”, 
të aprovuara, do të bëhen pronë e Punëdhënësit. 
Nuk do të bëhen pagesa për bërjen e Vizatimeve “siç është zbatuar” dhe 
Manualeve, pasi kostoja e tyre është parashikuar të mbulohet nga shpenzimet 
administrative të Sipërmarrësit.   
 
1.16 Pastrimi  përfundimtar i zonës 
 
Në përfundim të punës, sa herë që është e aplikueshme Sipërmarrësi, me 
shpenzimet e tij,  duhet të pastrojë dhe të heqë nga sheshi të gjitha impiantet 
ndërtimore, materialet që kanë tepruar, mbeturinat, skeleritë dhe ndërtimet e 
përkohëshme të çdo lloji dhe të lërë sheshin e lirë dhe veprat të pastra dhe në 
kondita të pranueshme. Pagesa përfundimtare e Kontratës do të mbahet deri sa 
kjo të realizohet dhe pasi të jepet miratimi nga Mbikëqyrësi i Punimeve. 
 
1.17 Provat 
 
Ky seksion përfaqëson proçedurat e kryerjes së provave për materialjet, me 
qëllim që të sigurojë cilësinë dhe qëndrueshmerinë në përputhje me kërkesat e 
Specifikimeve. 
 
Tipi dhe Zbatimi i Provave 
 
Do të kryhen provat e mëposhtme: 
- Përmbajtja e Ujit 
- Densiteti Specifik 
- Indeksi i Plasticitetit 
- Densiteti në gjendje të thatë (Metoda e Zëvendësimit me Rërë) 
- Shpërndarja Sipas Madhësise së Grimcave (Sitja) 
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- Proktori i Modifikuar dhe Normal 
- CBR (California Bearing Ratio) 
- Provat e Bitumit 
- Provat e Betonit (Thërmimi i Kampioneve) 
 
Standartet per Kryerjen e Provave 
 
Të gjitha provat do të bëhen në përputhje me metodat standarte shqiptare ose 
me të tjera ndërkombëtare të aprovuara. 
 
Marrja e Kampioneve edhe Numri i Provave 
 
Metoda e marrjes së kampioneve do të jetë siç është specifikuar në metodat e 
aplikueshme të marrjes së kampioneve dhe të kryerjes së provave, ose siç 
udhëzohet nga Mbikëqyrësit e Punimeve. 
Frekuenca e kryerjes së provave do të përputhet me treguesit në Specifikimet 
Teknike dhe nëse nuk gjendet atje, do të jepet nga Mbikëqyrësit e Punimeve. 
Marrja e ndonjë kampioni shtesë mund të udhëzohet nga Mbikëqyrësit e 
Punimeve. 
Enë të tila si çanta, kova e të tjera, do të jepen nga Sipërmarrësi. Marrja e 
kampioneve do të kryhet nga Sipërmarrësi në vendet dhe periudhat që udhëzon 
Mbikëqyrësit e Punimeve. Marrja, transportimi e sjellja e tyre në laborator do të 
bëhet nga Sipërmarrësi. 
 
Ndërprerja e Punimeve 
 
Ndërprerja e punimeve për arsye të marrjes së kampioneve do të përfshihet në 
grafikun e punimeve të Sipërmarrësit. Nuk do të pranohet asnjë ankesë nga 
ndërprerja e punimeve, për shkak të marrjes së kampioneve. 
Provat në laborator, do të bëhen në një kohë të përshtatshme me metodën e 
përshkruar. 
  
Provat e Kryera nga Sipërmarrësi 
 
Për arsye krahasimi, Sipërmarrësi është i lirë të kryejë vetë ndonjë prej provave. 
Rezultatet e provave të tilla do të pranohen vetëm kur të kryhen në një laborator 
të aprovuar me shkrim nga Mbikëqyrësi i Punimeve. Të gjitha shpenzimet e 
provave të tilla pavarësisht se nga vijnë rezultatet do të mbulohen nga 
Sipërmarrësi. 
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2.19 MATJET 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



NDËRTIM URE PERROI I BULLOMES, FSHATI KALACE, NJ.A. NDROQ 

 

9 | F a q e  
 

2.1 Qëllimi 
 
Ky seksion përmban përcaktimet e përgjithshme dhe kërkesat për punimet e 
gërmimeve në tokë (në vëllim dhe/ose me shtresa) dhe gërmimet për struktura 
në kanale, përfshirë gërmim nën ujë. Më tej ajo mbulon të gjitha punimet që 
lidhen me konstruksionin e prerjeve, largimin e materialeve të papërshtatshme 
në hedhurina, dhe rifiniturat e shpatit të prerjes. 
 
2.2 Përcaktimet 
 
Përcaktimet e mëposhtme duhet të aplikohen: 
  DHERAT 
Gërmimi në dhera duhet të aplikohet në të gjitha materialet që mund të 
gërmohen si me krahë, (përfshi me kazma) ashtu dhe me makineri. 
 
  MATERIALE TË PËRSHTATSHME 
 
Materialet e përshtatshme do të përfshijnë të gjitha materialet që janë të 
pranueshme në përputhje me kontratën e përdorimit në punimet dhe që janë në 
gjendje të ngjeshen në një mënyrë të specifikuar për të formuar mbushje ose 
trase. 
 
2.3 Gërmimi 
 
a) Gërmimi duhet të kryhet në përputhje me nivelet dhe vijën e prerjeve siç 

tregohet në Vizatime. Çdo thellësi më të madhe të gërmuar nën nivelin e 
formacionit, brenda tolerancës së lejuar, duhet të bëhet mirë me mbushje 
me materiale të pranueshme me karakteristika të ngjashme nga 
Sipërmarrësi me shpenzimet e tij. 

b) Kujdes i veçantë duhet të ushtrohet kur gërmohen prerje për të mos 
hequr material përtej vijës së specifikuar të prerjes dhe më pas duke 
shkaktuar rrezikshmëri për qëndrueshmërine strukturore të pjerrësisë 
ose duke shkaktuar erozion ose disintegrimin e pjesëve të ngjeshura. 

c) Përmasat e prerjeve duhet të jenë në përputhje me detajet e seksione 
tërthore tip siç tregohen në Vizatime. 

 
2.4 Trajtimi/Ngjeshja e Zonave të Gërmuara 
 
a) Zonat dhe pjerrësitë e prerjeve duhet të jenë konform me Vizatimet dhe 

duhet të rregullohen sipas një vije të pastër të standartit, për një tip të 
dhëne materiali. 

b) Të gjitha zonat horizontale të gërmuara, duhet të ngjeshen me një 
minimum dendësie të thatë prej 95% për dhera të shkrifët dhe 90% për 
dhera të lidhur.   

 
2.5 Pastrimi i sheshit 
 
Të gjitha sheshet ku do të gërmohet, do të pastrohen nga të gjitha shkurret, 
bimët, ferrat, rrënjët e mëdha, plehrat dhe materiale të tjera sipërfaqësore. Të 
gjithë këto materiale do të spostohen dhe largohen në mënyrë që të jetë e 
pëlqyeshme për Punëdhënësin. Të gjitha pemët dhe shkurret që janë pëcaktuar 
nga Punëdhënësi që do të ngelen do të mbrohen dhe ruhen në mënyren e 
aprovuar. 
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Të gjitha strukturat ekzistuese të identifikuara për tu prishur do të largohen 
sipas udhëzimeve të Mbikëqyrësit të Punimeve. Kjo do të përfshijë dhe 
spostimin e themeleve të ndërtimeve që mund të ndeshen. 
Sipërmarrësi do të marrë të gjitha masat e nevojshme për mbrojtjen e vijave 
ekzistuese të ujit, rrethimeve dhe shërbimeve që do të mbeten në sheshin e 
ndërtimit. Kosto e pastrimit të kantierit është e detyrueshme të paguhet brenda  
çmimit njësi për punimet e gërmimit .  
 
2.6 Gërmimi për Strukturat 
 
Gërmimi për strukturat duhet të jetë në përputhje me Vizatimet. Anët duhen 
mbështetur në mënyrë të përshtatshme gjatë gjithë kohës. Një alternativë është 
që ato mund të ngjeshen në mënyrë të përshtatshme. 
Gërmimet duhet të mbahen të pastra nga uji. Tabani i të gjithë gërmimeve 
duhet të nivelohet me kujdes. Çdo pjesë me material të butë ose mbeturina 
shkëmbi në taban duhet të hiqet dhe kaviteti që rezulton të mbushet me beton. 
 
2.7 Gërmimi i kanaleve  për tubacionet 
   
Kanalet do të gërmohen në dimensionet dhe nivelin e  treguar në vizatime dhe 
/ose në përputhje me instruksionet me shkrim të Mbikëqyrësit të Punimeve. 
Zëri i treguar në tabelën e Volumeve (Preventiv) lidhur me gërmimet ,siç është 
largimi i materialit të gërmuar, etj. do të përfshijë çdo lloj kategorie dheu, nëse 
nuk do të jetë specifikuar ndryshe. Gërmimi me krahë është gjithashtu i 
nevojshëm në afërsi të intersektimeve të infrastrukturave të tjera për të 
parandaluar dëmtimin e tyre. Me përjashtim të vendeve të përmendura më sipër 
, mund të përdoren makineritë. 
Nëse nuk  urdhërohet apo lejohet ndryshe nga Mbikëqyrësi i Punimeve nuk 
duhet të hapen më shumë se 30 metra kanal përpara përfundimit të shtrirjes së 
tubacionit në këtë pjesë kanali. Gjerësia dhe thellësia e kanaleve të tubacioneve 
do të jetë siç është përcaktuar në vizatimet e kontratës, ose siç do të  udhëzohet 
nga Mbikëqyrësi i Punimeve. 
Thellimet për pjesët lidhëse do të gërmohen me dorë mbasi fundi i kanalit të jetë 
niveluar.  Përveçse kur kërkohet ndryshe, kanalet për tubacionet do të 
gërmohen nën nivelin e pjesës së poshtme të tubacionit si tregohet në vizatime, 
për të bërë të mundur realizimin e shtratit të tubacioneve me material të 
granuluar.    
 
2.8 Përdorimi i Materialeve të gërmimit 
 
Të gjitha materialet e përshtatshme dhe të aprovuara të gërmimit duhet, përsa 
kohë që ato janë praktike, të përdoren në ndërtim për mbushje dhe punime 
rrugë. 
 
2.9 Ndërtimi i mbushjeve 
 
Tabani i dheut i shtresave është pjesë e trupit të dheut ku shpërndahen ndërjet 
e shkaktuara nga ngarkesat e lëvizshme të automjeteve dhe e vetë 
konstruksionit. Ky taban mund të jetë në mbushje ose ne gërmim. Si në njërin 
rast edhe në tjetrin është e nevojshme që të sigurohet një taban, që të jetë në 
gjendje të transmetojë më poshtë, në trupin e dheut ngarkesat që vijnë nga 
shtresat rrugore, pa pësuar deformime mbetëse. 

Mbushja gjithandej duhet të ketë një densitet që i referuar standartit 
AASHTO të modifikuar, të jetë max. në të thatë jo me pak se 90%, për shtresat e 
poshtme të ngjeshura dhe 95%, për shtresën e sipërme 30cm (subgrade). 
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Çdo shtresë duhet të ngjishet me lagështinë optimale duke shtuar ose tharë 
shtresën sipas rastit dhe kerkesës së llojit të materialit që do të përdoret në 
mbushje të rrugës. 

Çdo shtresë e re në mbushje duhet të miratohet nga Mbikëqyrësit e 
Punimeve, pasi të jetë siguruar se shtresa paraardhëse nuk ka deformacione 
ose probleme me burime uji apo lagështire të tepërt. 

Zgjedhja e pajisjeve të ngjeshjes është e lirë të bëhet nga Sipërmarrësi, 
mjafton që pajisjet ngjeshëse të sigurojnë energjinë e nevojshme dhe të arrijnë 
densitetet e kërkuara në ngjeshje për shtresën në ndërtim. 
2.10 Rimbushja e Themeleve 

 
Të gjitha mbushjet për këtë qëllim duhet të bëhen me materiale të përshtatshme 
dhe të ngjeshen, vetëm nëse tregohet ndryshe në Vizatime ose urdhërohet nga 
Mbikqyrësit të Punimeve.  
 
2.11 Përforcimi i ndërtesave 
 
Si pjesë e punës në zërat e gërmimit Sipërmarrësi, me shpenzimet e veta, do të 
përforcojë të gjithë ndërtimet, muret si edhe strukturat e tjera qëndrueshmëria 
e të cilave duhet të garantojë mosrrezikimin gjatë zbatimit të punimeve dhe do 
të jetë tërësisht përgjegjës për të gjithë dëmtimet e personave ose të pasurive që 
do të rezultojnë nga aksidentet e ndonjë prej këtyre ndërtimeve, mureve ose 
strukturave të tjera. 
Në qoftë ndonjë nga këto pasuri, struktura, instalime ose shërbime do të 
rrezikohen ose dëmtohen si rezultat i veprimeve të Sipërmarrësit, ai menjëherë 
duhet të raportojë për këto rreziqe ose dëmtime Menaxherin e Projektit si dhe 
autoritetet që kanë lidhje me të dhe menjëherë të marrë masa për  ndreqjen,  
gjithmonë sipas pëlqimit të Mbikëqyrësit të Punimeve ose te autoriteteve 
përkatëse.  
 
2.12 Përforcimi dhe veshja e gërmimeve 
 
Nëse gërmimi i zakonshëm nuk është i mundur apo i këshillueshëm, gjatë 
gërmimeve duhet të vendosen struktura mbajtëse për të parandaluar dëmtimet 
dhe vonesat në punë si edhe për të krijuar kushte të sigurta pune. Sipërmarrësi 
do të furnizojë dhe vendosë të gjitha strukturat mbajtëse, mbulesë, trarë dhe 
mjete të ngjashme të nevojshme për sigurimin e punës, të publikut në 
përgjithësi dhe të pasurive që janë pranë. Strukturat mbrojtëse do të hiqen 
sipas avancimit të punës dhe në mënyrë të tillë që të parandalojnë dëmtimin e 
punës së përfunduar si edhe të strukturave e pasurive që jane pranë. Sapo këto 
të hiqen të gjitha boshllëqet që mbeten nga heqja e këtyre strukturave duhet të 
mbushen me kujdes dhe me material të zgjedhur dhe të ngjeshur. Sipërmarrësi 
do të jetë krejtësisht përgjegjës për sigurimin e punës në vazhdim, të punës së 
përfunduar, të punëtorëve, të publikut dhe të pasurive që janë pranë. Kostoja e 
përforcimit dhe veshjes së gërmimeve është përfshirë në çmimin njësi për 
gërmimet.   
 
2.13 Mirëmbajtja e gërmimeve  
 
Të gjitha gërmimet do të mirëmbahen siç duhet, ndërkohë që ato janë të hapura 
dhe të ekspozuara, si gjatë ditës ashtu edhe gjatë natës. Pengesa të 
mjaftueshme, drita paralajmëruese, shenja, si edhe mjete të ngjashme do të 
sigurohen nga Sipërmarrësi. Sipërmarrësi do të jetë përgjegjës për ndonjë 
dëmtim personi ose pronësie për shkak të neglizhencës së tij. 
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2.14 Largimi i ujërave nga punimet e gërmimit 
 
Si pjesë e punës në zërat e gërmimit dhe jo me kosto plus për Punëdhënësin, 
Sipërmarrësi do të ndërtojë të gjitha drenazhimet dhe do të realizoje kullimin me 
kanale kulluese, me pompim ose me kova si edhe të gjithë punët e tjera të 
nevojshme për të mbajtur pjesën e gërmuar të pastër nga ujërat e zeza dhe nga 
ujëra të jashme gjatë avancimit të punës dhe deri  sa puna e përfunduar të jetë 
e siguruar nga dëmtimet. Sipërmarrësi duhet të sigurojë të gjitha pajisjet e 
pompimit për punimet e tharjes së ujit si edhe personelin operativ, energjinë e 
të tjera, dhe të gjitha këto pa kosto shtesë për Punëdhënësin. I gjithë uji i 
pompuar ose i drenazhuar nga vepra duhet të hiqet në një mënyrë të 
aprovueshme prej Mbikqyrësit të Punimeve. Duhet të merren masa paraprake të 
nevojshme kundër përmbytjeve. 
 
2.15 Përforcimi dhe mbulimi në vend 
 
Punëdhënësi mund të urdhërojë me shkrim që ndonjë ose të gjitha përforcimet 
dhe strukturat mbajtëse të lihen në vend me qëllim të masave paraprake për 
mbrojtjen nga dëmtimet të strukturave, të pronësive të tjera ose personave, nëse 
këto struktura mbajtëse janë shënuar në vizatime ose të vendosura sipas 
udhëzimeve, ose nga ndonjë arsye tjetër. Nëse lihen në vend këto struktura 
mbrojtëse do të priten në lartësinëe sipas udhëzimeve të Mbikqyrësit të 
Punimeve. Strukturat mbajtese qe mbeten në vend do të shtrëngohen mirë dhe 
do të paguhen sipas vlerave që do të bihet dakort reciprokisht ndërmjet 
Sipërmarrësit dhe Punëdhënësit ose sipas çmimit në Ofertë n.q.s është dhënë, 
ose nga nje urdhër ndryshimi me shkrim. 
 
2.16 Mbrojtja e shërbimeve ekzistuese 
 
Sipërmarrësi do të ketë kujdes të veçantë për shërbimet ekzistuese që janë nën 
sipërfaqe të cilat mund të ndeshen gjatë zbatimit të punimeve dhe që kërkojnë 
kujdes të veçantë për mbrojtjen e tyre , si tubat e kanalizimeve, tubat kryesore 
të ujësjellësit, kabllot elektrike kabllot e telefonit si dhe bazamentet e 
strukturave që janë pranë. Sipërmarrësi do të jetë përgjegjës për dëmtimin e 
ndonjë prej shërbimeve si dhe duhet t’ i riparojë me shpenzimet e tij, nëse këto 
shërbime janë ose jo të paraqitura në projekt. Nëse autoritetet përkatëse 
pranojnë të rregullojnë vetë ose nëpërmjet një Nënsipërmarresi të emëruar nga 
ai vetë, dëmet e shkaktuara në këto shërbime, Sipërmarrësi do të rimbursojë të 
gjithë koston e nevojshme për këtë riparim, dhe nëse ai nuk bën një gjë të tillë, 
këto kosto mund t’ i zbriten nga çdo pagesë që Punëdhënësi ka për ti bërë ose 
do ti bëjë Sipërmarrësit ne vazhdim të punimeve.     
 
2.17 Heqja e materialeve të tepërta nga gërmimi  
 
I gjithë materiali i tepërt i gërmuar nga Sipërmarrësi do të largohet në vendet e 
aprovuara.   Kur është e nevojshme të transportohet material mbi rrugët ose 
vende të shtruara Sipërmarrësi duhet ta sigurojë këtë material nga derdhja në 
rrugë ose ato vende të shtruara.  
 
2.18 Përshkrimi i çmimit njësi për gërmimet 

 
Çmimi njësi i zërave të punës për gërmimet do të përfshijnë, por nuk do të 
kufizohen për gërmime në të gjithë gjerësinë dhe thellësinë, me çdo mjet që të 
jetë i nevojshëm, duke përfshirë gërmime me dorë, nën apo mbi nivelin e ujrave 
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nëntoksore, ose nivelin e ujrave sipërfaqsore, përfshirë përzierje dheu të çdo 
lloji, mbështetëset, përforcimin në të gjitha thellësitë dhe gjeresitë, me çdo lloj 
mjeti që të jetë nevoja, përfshirë edhe gërmimet me dorë, dhe do të përfshijë 
largimin e ujrave nëntokësor dhe sipërfaqësor në çdo sasi dhe nga çdo thellësi,  
me cdo mjet të nevojshëm, do të përfshijë nivelimin, sheshimin, ngjeshjen e 
formacioneve, provën dhe për çdo pune shtesë për mbrojtjen e formacioneve 
përpara çdo inspektimi, siç specifikohet, largimin dhe grumbullimin e pemëve të 
larguara, rilevimi topografik i kërkuar, vendosja e piketave të  përhershme, dhe 
të atyre të përkohëshme, realizimi i matjeve, sigurimi i instrumentave për tu 
përdorur nga Mbikëqyrësi i Punimeve, furnizimi dhe transporti i fuqisë 
punëtore, mbajtja e vendit të punës pastër dhe në kushte higjeno-sanitare, dhe 
çdo nevojë aksidentale e nevojshme për realizimin e Punimeve brenda periudhës 
së Kontratës dhe pëlqimit të Mbikëqyrësit të Punimeve.   
Aty ku materiali i gërmuar është përdorur për mbushje; depozitimi duke 
përfshirë dhe transportin në dhe nga depozitimi, ngarkimin, shkarkimin, 
transportin me dorë, janë përfshirë në çmimin njësi për gërmimet.  
Kostoja e transportimit të materialit të tepërt të gërmuar deri në vendin e 
hedhjes, të aprovuar nga Mbikqyrësi i Punimeve, nuk përfshihet në çmimin 
njësi të gërmimit. Kosto e transportimit të materialit të tepërt ne vendin e 
hedhjes mbulohet nën çmimin njësi të transportit  të materialeve.   
Përveç transportimit të materialit të tepërt të gjitha llojet e transportit përfshirë 
edhe transportin e materialeve për përforcim, mbulim, përgatitjen e shtratit, etj 
përfshihen në çmimin njësi të gërmimit. 
Nëse nuk është pohuar ndryshe, të gjitha aktivitetet e tjera të përshkruara më 
sipër do të konsiderohen të përfshira në çmimin njësi të gërmimit.   
 
2.19 Matjet 
 
Të gjitha zërat e gërmimeve do të maten në volum. Matja e volumit të gërmimeve 
do të bazohet në dimensionet e marra nga vizatimet, në të cilat përcaktohen 
përmasat e gërmimeve.  
Çdo gërmim përtej limiteve të përcaktuara në këto vizatime, nuk do të paguhet, 
nëse nuk përcaktohet me parë me shkrim nga Mbikëqyrësi i Punimeve. 
Megjithatë, nëse gërmimi është më pak se volumi i llogaritur nga vizatimet, do të 
paguhet volumi faktik i gërmimeve sipas matjeve faktike.   
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KAPITULLI  3 
 
 

PUNIMET E SHTRESAVE 
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3.1  NËNSHTRESA ME MATERIALE GRANULARE 
 
 
3.1.1 QËLLIMI 
 
3.1.2 MATERIALET 
 
3.1.3  NDËRTIMI 
 
3.1.4  TOLERANCAT NË NDËRTIM 
 
3.1.5  KRYERJA E PROVAVE TË MATERIALEVE 
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3.1.1 Qëllimi 
 
Ky seksion mbulon ndërtimin e shtresave me zhavorr ose çakëll mbeturina 
gurore. Shtresat me zhavorr (çakëll mbeturina) 0-31.50mm (d=100 mm) ose 
zhavorr (çakëll mbeturina) 0 – 50 mm (d=150mm), do të quhen me tutje 
“nënshtresë”. 
 
3.1.2 Materialet 
 
Materiali i kësaj shtrese merret nga lumenjtë ose guroret ose nga burime te 
tjera. 
Kjo shtresë nuk do të përmbajë material që dimensionet maksimale të të cilit i 
kalojnë 50 mm (trashësia e shtresës përfundimtare 100 mm) ose 100 mm 
(trashësia e shtresës përfundimtare 150 mm). 
Materiali i shtresës duhet të përputhet me kërkesat e mëposhtme kur të 
vendoset përfundimisht në vepër: 

Tabela 1 
Përmasa e 
shkallëzimit 
(në mm) 

KLASIFIKIMI A 
Përzierje Rërë – Zhavorr 
Përqindja sipas Masës 

KLASIFIKIMI B 
Përzierje Rërë – Zhavorr 
Përqindja sipas Masës 

75 100  
28 80 – 100 100 
20 45 – 100 100 
5 30 – 85 60 – 100 
2 15 – 65 40 – 90 
0.4 5 – 35 15 – 50 

0.075 0 - 15 2 - 15 
 
Çakëlli mbeturina (ose zhavorri) duhet të plotesojë këto kushte: 
 
- Indeksi i plasticitetit nuk duhet të kalojë 10 
- Nuk duhet të përmbajë grimca me përmasa mbi 2/3 e trashësisë së 

shtresës, në sasi mbi 5%. 
- Nuk duhet të përmbajë mbi 10% grimca të dobëta dhe argjilore 
 
(b) INDEKSI I PLASTICITETIT 
Indeksi maksimal i Plasticitetit (PI) i materialit duhet të jetë jo më shumë se 10. 
(c) CBR (California Bearing Ratio) minimale duhet të jetë 30%. 
(d) KËRKESAT PËR NGJESHJEN 
Në vendet me densitet të matur në gjendje të thatë te shtresës së ngjeshur, 
vlera minimale duhet të jetë 95% e vlerës së Proktorit të Modifikuar. 
 
3.1.3 Ndertimi  
 
(a) Gjendja 
 
Kjo shtresë duhet të ndërtohet vetëm me kusht që shtresa që shtrihet poshtë 
saj (subgradë ose tabani) të aprovohet nga Mbikëqyrësit të Punimeve. 
Menjëherë para vendosjes së materialit, shtresa subgradë (tabani) duhet të 
kontrollohet për dëmtime ose mangësi që duhen riparuar mirë. 
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(b) Shpërndarja 
 
Materiali do të grumbullohet në sasi të mjaftueshme për të siguruar që mbas 
ngjeshjes, shtresa e ngjeshur do të plotësojë të gjitha kërkesat për trashësinë e 
shtresës, nivelet, seksionin tërthor dhe densitetin. Asnjë kurriz nuk duhet të 
formohet kur shtresa të jetë mbaruar përfundimisht. 
Shpërndarja do të bëhet me dorë. 
Trashësia maksimale e nënshtresës (subbase) e ngjeshur me një kalim (proçes) 
do të jetë 150 mm. 
 
(c) Ngjeshja 
  
Materiali i nënshtresës (subbase) do të hidhet me dorë deri në trashësinë dhe 
nivelet e duhura dhe plotësisht i ngjeshur me pajisje të përshtatshme, për të 
fituar densitetin specifik në tërë shtresën me përmbajtje optimale lagështie të 
përcaktuar (+ / - 2%). 
Shtresa e ngjeshur përfundimisht nuk duhet të ketë sipërfaqe jo të 
njëtrajtshme, ndarje midis agregatëve fine dhe të ashpër, rrudha ose defekte të 
tjera. 
 
3.1.4 Tolerancat në Ndërtim 
 
Shtresa nënbazë e përfunduar do të përputhet me toleancat e dimensioneve të 
dhëna më poshtë: 
 
(a) Nivelet 
Sipërfaqja e përfunduar do të jetë brenda kufijve +15mm dhe +25mm nga niveli i caktuar. 
(b) Gjerësia 
Gjerësia e nënbazës nuk duhet të jetë me e vogël  se gjerësia e specifikuar. 
(c) Trashësia 
Trashësia mesatare e materialit për çdo gjatësi të rrugës matur para dhe pas 
niveleve, ose nga çpimet e testimeve, nuk duhet të jetë më e vogël se trashësia e 
specifikuar. 
(d) Seksioni Tërthor 
 
Në çdo seksion tërthor ndryshimi i nivelit midis çdo dy pikave nuk duhet të 
ndryshojë më  shumë se 20 mm nga ai i dhënë në vizatimet. 
 
3.1.5 KRYERJA E  PROVAVE 
(a)  Prova Fushore 
Me qëllim që të përcaktojmë kerkesat për ngjeshjen, (numrin e kalimeve të 
pajisjes ngjeshëse) provat fushore në gjithë gjerësinë e rrugës së specifikuar 
dhe me gjatësi prej 50m do të bëhen nga Sipërmarrësi para fillimit të punimeve. 
(b) Kontrolli i Proçesit 
Frekuenca minimale e kryerjes së provës që do të duhet për kontrollin e 
proçesit do të jetë siç është paraqitur në tabelën 2. 
 
 
 
 
 
 TABELA 2 
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PROVA Shpeshtësia  e Provave 

Një provë çdo: 
Materiale  

Dendësia e fushës dhe 1500 m2 

                   Përbërja e ujit  
  
Toleranca e Ndërtimeve  

Niveli I sipërfaqes 25 m (3 pikë për prerje tërthore) 
                      Trashësia 25 m 

                      Gjerësia 200 m 

                      Prerje tërthore 25 m 
 
(c) Inspektimi Rutinë dhe Kryerja e Provave të Materialeve 
 

Kjo do të bëhet për të bërë provën e cilësisë së materialeve për tu 
përputhur me kërkesat e këtij seksioni, ose te riparohet në mënyrë që 
pas riparimit të jetë në përputhje me kërkesat e specifikuara.  
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SEKSIONI 4 
 

LLAÇI I ÇIMENTOS 
 

4.01 Karakteristikat e Materialeve. 
 
Karakteristikat e materialeve qe do te perdoren ne pergatitjen e llaçeve 
dhe raportet e perzierjes duhet te jene ne perputhje me specifikimet e 
zerave te perfshira ne Preventiv per llojet e ndryshme te perzierjeve, si 
edhe ne varesi te urdherave te Supervizorit. Rezistenca ne penetracion e 
perzierjeve duhet te jete ne perputhje me UNI 7927-78. 
 
Llaçi per muraturat e tulles zakonisht pergatitet me 400 kg per meter 
kub rere dhe i situr per te mos lejuar fugatura shume te medha midis 
tullave. Llaçi per muret me gure do te pergatiten duke perdorur 350 kg 
çimento per mter kub (m3) rere. Llaçet plastike si edhe llaçet per 
suvatimet e mureve do te pergatiten duke perdorur 400 kg çimento per 
m3 rere. 
 
Proporcionimi i materialeve dhe çimentos do te behet me paisje mekanike 
qe jane ne gjendje te bejne matje dhe kontroll ekzakt te cilat Kontraktori 
do t’i siguroje dhe mirembaje me shpenzimet e veta. 
 
Do te pergatiten ato sasi perzierjesh qe kerkohen te gatshme. Perzierjet e 
mbetura qe nuk jane peer perdorim te menjehershem do te hidhen dhe 
nuk do te paguhen. 
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SEKSIONI 5 
 

BETONIMI I ZAKONSHEM DHE I ARMUAR 
 

5.01 Te Pergjithshme. 
 
Kontrakttori me shpenzimet dhe nen kujdesin e tij do te beje kontrolle 
per te pare stabilitetin e strukturave qe perfshihen ne tender, si edhe do 
te pergatise detajet e ndertimit, vizatimet e projektit dhe llogaritjet e 
sasive perkatese brenda periudhave kohore te caktuara nga Supervizori. 
 
Per te caktuar/vendosur kapacitetin mbajtes te tokes/dheut, si dhe per 
te verifikuar ne vazhdimesi punimet e themeleve. Kontraktori me 
shpenzimet dhe nen kujdesin e tij, do te siguroje hapjen e vrimave te 
testimit dhe çdo investigim tjeter te tipit gjeoteknik. 
 
Verifikimet e mesiperme dhe projektimet do te kryhen sipas praktikave 
me te mira. 
 
Vizatimet e projektit per çdo strukture Kontraktori duhet t’i dorezoje 
Supervizorit ne kohen e duhur per shqyrtim/ekzaminim sa me poshte. 
 
Llogaritjet statike te strukturave dhe vizatimet e projektit (duke perfshire 
linjat/vijat e influences te deformimeve elastike) qe siç specifikohen me 
siper peer t’u bere funksionale duhet te kene miratimin me shkrim te 
Supervizorit, i cili do t’i perfshije ato ne llogarite perfundimtare. 
 
Rezultatet e studimeve paraprake/fillestare te perzierjeve te kryera per 
çdo tip betoni, klasa e te cilit jepet ne llogarite statike te punimeve te 
perfshira ne tender me qellim qe te provohet qe forca/fuqia e betonit te 
propozuar nuk eshte me e ulet nga ajo qe kerkohet ne projekt. Ky studim 
duhet te behet ne nje laborator te aprovuar/te çertifikuar dhe duhet te 
permbaje per çdo klase: natyren, burimin dhe cilesine e agregateve, 
madhesia perfundimtare e kokrrizave, llojin dhe permbajtjen e çimentos, 
raportin uje/çimento, llojin dhe raportin e aditiveve, lloji i impiantit 
perzieres, vlera e pritshme e konsistences e matur me konin e Abrahamit, 
sistemet e transportit, hedhja dhe pergatitja. 
 
Supervizori do te autorizoje fillimin e hedhjes se betonit vetem pasi te 
kete marre nga Kontraktori çertefikatat e kualifikimit te studimeve 
paraprake siç jepet me siper. Keto çertefikata duhet te jene leshuar nga 
nje laborator i çertifikuar dhe pasi te jene bere kontrollet e duhura, duke 
perfshire prova te metejshme laboratorike, siç percaktohet ne keto 
specifikime. 
 
Ekzaminimi dhe verifikimi nga Supervizori i dizenjove te punimeve dhe 
çertefikatave te studimeve te kualifikimeve paraprake nuk e çliron 
kontraktorin ne asnje menyre nga pergjegjesite ligjore dhe kontraktuale, 
d.m.th. pavaresisht nga kontrollet qe do te beje Supervizori gjate 
zhvillimit te punimeve, vete Kontraktori do te jete plotesisht dhe direkt 
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ligjerisht pergjegjes per punimet. Keshtu Kontraktori do te behet 
pergjegjes per inkonvenienca te çdo lloj natyre, rendesie apo pasoje per 
ato qe mund te ndodhin. 
 
Per me teper, Kontraktori do t’i paraqese per ekzaminim Supervizorit 
projektet e punimeve te perkohshme (qenderzimi, punimet ne harqe, 
punimet ne kallep, punimet e fshehta) perpara fillimit te punimeve me 
beton.  
 
5.02 Komponentet. 
 
(1). Çimentoja 
 
Çimentoja qe do te perdoret per pergatitjen e betonit duhet te plotesoje 
kerkesat e dispozitave ne fuqi te Standarteve Nderkombetare te Punimeve 
Civile. 
 
Ne rast kur çimentoja eshte rifuxho, ajo do te transportohet ne menyre qe 
te jete e mbrojtur nga lageshtia. Pompimi i çimentos ne sillos do te behet 
ne menyre te tille qe te parandalohet perzierje e nje tipi me nje tip tjeter. 
 
Kontraktori do t’a marre çimenton nga ata prodhues qe mund te 
sigurojne cilesi te mire, perputhshmeri me llojin e duhur dhe 
vazhdimesine ne furnizim. Keshtu, me fillimin e punimeve, Kontraktori 
do t’i paraqese Supervizorit nje deklarate ku te provohet qe prodhuesit 
marrin persiper furnizimin e sasise se parashikuar te çimentos, 
karakteristikat kimike dhe fizike te se ciles plotesojne kushtet e pranimit. 
Kjo deklarate eshte shume e rendesishme per Suprvizorin qe ai te jape 
miratimin e tij per furnizimin e çimentos nga podhuesit e perzgjedhur, 
por kjo nuk e çliron Kontraktorin nga kontrollet periodike te cilesise se 
çimentos, qe ai duhet t’i kryeje vete edhe pa ia kerkuar nje gje te tille 
Supervizori. Keto kontrolle do te behen ne nje laborator te çeertifikuar pr 
povimin/testimin e materialeve. 
 
Provat do te perseriten ne ato vende ku mund te lindin dyshime ne lidhje 
me degradimin e cilesive te çimentos per çfaredo lloj arsyeje.  
 
(2). Agregatet 
 
Agregatet duhet te jene ne perputhje me karakteristikat e specifikuara ne 
Seksionin 2 “Cilesia dhe Burimi i Materialeve” te ketyre Specifikimeve, 
dhe ne veçanti ato nuk duhet te jene cistoze apo silikomagneziane. 
 
Nuk do te pranohen agregatet qe kane me shume se 15 % te peshes me 
thermija te zgjatura 5 here me te medha se trashesia mesatare. 
 
Agregatet e imet dhe te trashe, te perzier ne raportet e pershtatshme 
duhet te kene gjithmone nje perberje konstante te games se kokrizave qe 
siguron arritjen e kushteve te deshiruara si ne perzierjen e porsa 
pergatitur (perputhshmeri, homogjenitet, porozitet, etj.) ashtu edhe ne 
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perzierjet e forta (kapaciteti, pershkueshmeria, moduli i elasticitetit, 
viskoziteti, durueshmeria etj.). 
 
Kurba granulometrike do te jete e tille qe te arrihet kompaktiteti 
maksimal duke perdorur dozen minimale te çimentos, dhe 
perputhshmeri me kerkesat e tjera. 
 
Vemendje e veçante duhet t’i kushtohet granulometrise se reres me 
qellim qe te minimizohet shpelarja e çimentos. 
 
Agregatet do te ndahen ne se paku 3 fraksione. M te miret do te kene ne 
permbajtjen e tyre mbi 15 % material te mbetur ne nje site 5 mm. 
 
Fraksioni i nje permase te caktuar nuk duhet te permbaje me shume se 
15 % kokriza te fraksioneve me te uleta dhe jo me shume se 10 % te 
fraksioneve me te medha. 
 
Madhesia maksimale e agregatit duhet te jete e tille qe agregati te jete ne 
gjendje te mbushe çdo pjese te struktures, duke marre parasysh 
perpunueshmerine e perzierjes, hapesirat midis çelikut te armimit dhe 
mbulimin e tij, karakteristikat gjeometrike te armatures dhe metodat e 
hedhjes dhe betonimit. 
 
Sidoqofte, dimensionet do te jene gjithmone me te medha nga ato qe jane 
parashikuar qe plotesojne kerkesat e struktures per te cilen nevojitet 
betoni. Megjithate, zakonisht nuk duhen kaluar masat e meposhtme: 
5 cm per punimet aktuale te themeleve. 
4 cm per punime te zakkonshme ne struktura. 
3 cm per betonarmete. 
2 cm per mbulesa apo shtresa te trashesive te kufizuara.  
 
(3). Uji 
 
Uji do te sigurohet nga burime te mire-percaktuara te cilat furnizojne uje 
sipas karakteristikave te miratuara nga Supervizori dhe qe nuk kane ne 
perberjen e tyre nafte, acid, alkali, dhera dhe substanca bimore etj. 
Supervizori mund te urdheroje berjen e provave te pershtatshme, te 
kohes per arrritjen e markes duke e krahasuar me ato te peerdorimit te 
ujit te distiluar. 
 
Uji do te shtohet ne sasite me te vogla te mundshme ne lidhje me 
fuqine/forcen e kerkuar dhe shkallen e punimit te betonit, duke marre 
parasysh gjithashtu ujin qe eshte ne agregate me qellim qe te merret ne 
konsiderate raporti i parashikuar uje/çimento. 
 
(4). Aditivet 
 
Supervizori do te vendose nese mund te perdoren ose jo aditivet e 
propozuar nga Kontraktori (forcues dhe vonues), mbi bazen e 
informacionit qe disponohet nga punimet e meparshme apo nga 
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eksperimentimet. Me kerkesen e Supervizorit, Kontraktori do te siguroje 
gjithashtu, nga nje laborator i çertifikuar/autorizuar vertetime te provave 
ku provohet qe prodhimi eshte ne perputhje me rregulloret ne fuqi. 
Cilesia dhe perputhshmeria e karakteristikave te produkteve qe do te 
perdoren duhet te jete gjithesesi e garantuar. 
 
5.03 Kontrollet e Markes se Pranueshme te Betonit. 
 
Gjate zbatimit te punimeve te betonit, per te percaktuar rezistencen ne 
shtypje, pergatitjen dhe mirembajtjen e kampioneve, formen dhe 
dimensionin e tyre dhe kallepet perkates, do te merren parasysh 
specifikimet e percaktuara ne Standartet UNI. 
Gjate punimeve, Supervizori do te urdheroje te merren tre ekzemplare 
secili me nga dy mostra ne menyre qe me njerin nga ekzemplaret te beje 
provat e para te cilesise ne laboratorin e kantierit. Vetekuptohet qe 
ekzemplarit te dyte do t’i behen prova ne nje laborator zyrtar ne rast se 
kjo kerkohet nga Supervizori dhe ekzemplari i trete do te perdoret ne rast 
se duhen bere prova te metejshme. Frekuenca e marrjes se ekzemplareve 
paraqitet ne Seksionin 3 te ketyre Specifikimeve. 
Te gjitha kostot qe lidhen me provat e mesiperme, si edhe 
çertefikatat/vertetimet do te paguhen nga Kontraktori. 
Ne rast se vlera e Rezistences ne shtypje (Rck) e marre nga kampionet qe 
jane vene ne prove ne laboratorin e kantierit eshte me e ulet nga ajo qe 
kerkohet ne llogaritjet statike dhe ne vizatimet e projektit te aprovuara 
nga Supervizori, Supervizori mund te vendose nderprerjen e betonimit te 
struktures ne fjale duke pezulluar rezultatet e provave te kryera ne 
laboratorin zyrtar. 
 
Ne rast se vlera Rck-se te dale nga ekzemplaret e provuar ne laboratorin 
zyrtar del serish me e vogel nga ajo qe tregohet ne llogaritjet statike dhe 
ne vizatimet e projektit apo ne rast se nuk eshte marre parasysh kushti i 
pranuar i kontrollit do te jete e nevojshme qe Kontraktori me shpenzimet 
e veta te kryeje sa me poshte: 
 

a) Nje verifikim teorik dhe/ose ekspeimental te strutures ne fjale peer 
betonin qe nuk i perputhet kerkesave, mbi bazen e rezistences se 
reduktuar te tij, dhe 

 
b) Nje kontroll te karakteristikave te betonit qe eshte hedhur tashme 

perms provave shtesee, permes kampioneve te betonit tashmee te 
hedhur qe ka arritur marken, apo me mjete te tjera investigimi. 

Keto kontrolle do te jene pjese e nje raporti suplementar ku jepen 
evidenca mbi faktin qe pavaresisht nga kufizimet dhe ngarkesa e 
menduar per strukturat, Rck-ja e provuar eshte serish ne perputhje me 
forcen/rezistencen e percaktuar ne projekt sipas kerkesave te dispozitave 
aktuale ligjore (duke perfshire edhe kerkesat per kushtet sizmike). 
 
Ne rast se raporti aprovohet nga Supervizori, ai vellim betoni do te 
llogaritet mbi bazen e vleres se fuqise karakteristike te gjetur dhe do te 
paguhet sipas Klases se re. 
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Ne rast se Rck-ja nuk eshte ne perputhje me rezistencen/forcen e 
parashikuar ne projekt, Kontraktori me shpenzimet dhe nen kujdesine e 
tij, do te shkaterroje dhe rindertoje strukturen apo do te marre ato masa, 
te cilat te propozuara nga Kontraktori, per t’u bere operative duhet te 
jene zyrtarisht te aprovuara nga Supervizori. 
 
Kontraktorit nuk i takon asnje kompesim apo pagese ne rastet kur Rck-
ja rezulton me e madhe se ajo qe jepet ne llogaritjet statike dhe ne 
vizatimet e miratuara nga Supervizori. 
 
Perveç kontrolleve qe lidhen me Rck-ne, Supervizori me metodat e 
pershkruara ne UNI 6126-72 dhe sipas frekuencave te perdorura ne 
Seksionin 3 apo siç eshte caktuar nga Supervizori do te marre 
ekzemplare te materialeve dhe llojeve te betoneve per te bere kontrolle te 
metejshme si p.sh: 
 
• Ato qe lidhen me perputhshmerine e testit te koniit sipas UNI 
7163-79. 
• Ato qe lidhen me raportin e çimentos ne perzierje, qe do te behen 
me beton te sapo pergatitur sipas UNI 6393-72 dhe 6394-69. 
 
Duke qene se zakonisht ky percaktim duhet bere brenda 30 minutave 
nga perzierja, vemendje e veçante i duhet kushtuar zgjedhjes se vendi te 
zbatimit/ekzekutimit. 
 
Per me teper, kontrolle te befasishme do te behen per homogjenitetin, 
permbajtjen e ajrit dhe raportin uje/çimento sipas instruksioneve te 
Supervizorit. 
 
Persa i perket metodave te provave, me poshte jepen specifikime qe do te 
aplikohen. 
Testi i konsistences do te behet duke matur me konin e Abrahamit uljen 
e betonit siç parashtrohet ne UNI 7163-79. Prova do te konsiderohet  e 
rendesishme per ulje midis 2 deri ne 20 cm. 
 
Prova e homogjenitetit kerkohet ne veçanti ne ato raste kurr betoni 
transportohet ne betoniera. Prova do te behet perzgjedhjen e dy 
kampioneve betoni, te marrre ne 1/5 dhe 4/5 te shkarkimit nga 
betonierja permes nje site 4.76 mm. 
 
Diferenca ne perqindjen me peshe te materialit te trashe ne dy 
ekzemplaret nuk duhet te jete me e madhe se 10 %. Per me teper, ulja e 
konit i dy kampioneve perpara perzgjedhjes nuk duhet te jete me shume 
se 3 cm. 
Prova e porozitetit kerkohet ne te gjitha ato raste kur perdoret nje agjent 
stimulues. Kjo prove do te behet ne perputhje me metoden UNI 6395-72. 
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Raporti uje/çimento do te kontrollohet duke vendosur sasine e ujit qe 
gjendet ne agregate dhe pastja duke e mbledhur kette sasi me sasine e 
ujit ne perzierje. 
 
Gjate fazes se ngurtesimit, mund te kerkohet kontrolli i rezistences ne 
periudhat e arritjes se mases ne ekzemplare te pergatitur me kete qellim. 
 
Supervizori rezervon te drejten te marre kampione te betonit edhe nga ato 
struktura qe jane ndertuar dhe perfunduar apo te beje matje te 
armimitapo te rezistences ne shtypje ne punimet e perfunduara 
nepermjet nje sklerometri apo paisjeje tjeter. 
 
Prova e rezistences apo matja e fortesise me sklerometer do te behet si 
me poshte vijon: 
 

1. Nje zone prej 0.1 m2 do te vendoset rreth pikes se kontrollit te 
zgjedhur nga Supervizori. Ne ate pike do te behen 10 perkusione 
me sklerometer, duke shenuar vlerat e indeksit sa here lexohet. 

 
2. Do te vendoset mesatarja aritmetike e ketyre vlerave. 

 
3.  Vlerat qe ndryshojne nga mesatarja me me shume se 15 cm nga 

ekstremet e shkalles se sklerometrit nuk do te merren parasysh. 
 

4. Midis vlerave te papranuara, ne rast se nuk jane me te uleta se 6, 
do te hiqet rendi aritmetik i cili permes tabeles se kalibrimit 
sklerometrik do te jape rezistencen ne shtypje te betonit. 
 

5. Ne rast se numri i vlerave te papranuara eshte me i ulet se 6, 
prova nuk do te konsiderohet e vlefshme dhe do te perseritet ne 
nje zone ngjitur. 

 
Zakonisht per çdo tip sklerometri, tabela e kalibrimit qe perdoret do te 
jete ajo qe eshte furnizuar nga prodhuesi. Supervizori rezervon te drejten 
te beje nje kundrakalibrim te sklerometrit direkt mbi ekzemplaret qe me 
pas do te vihen ne prove te shkaterrimit ne shtypje. Per interpretimin e 
rezultateve, do te ishte mire te kryheshin disa prova krahasimi mbi 
strukturat provat e kontrollit te te cilave kane dhene disa rezultate. 
 
Ne rast dyshimi per rezultatet, do te kryhet nje kontroll direkt rezistences 
se shkaterrimit ne shtypje me ane te provave te shkaterrimit te 
kampioneve mbi ekzemplaret e marre direkt nga pikat e duhura te 
strukturave te ndertuara permes sondave ne brendesi, prerjeve apo 
marrjes se blloqeve te medhenj, etj. (Standarti UNI 6132-72). 
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5.04 Perzierja e Betonit. 
 
Betoni do te perzihet ne nje impiant te prodhimit te prodhimit te betonit 
te dorezuar paraprakisht per ekzaminim te Supervizorit te betonit. 
Impiantet e perzierjes se betonit do te jene automatike ose gjysem 
automatike, me matjen e peshes se agregateve, ujit, aditiveve te 
ndryshem dhe çimentos. Matja e çimentos do te behet gjithmone me 
paisje te pavarura per matjen e peshes te preçizionit te larte. 
 
Matja efektive e agregateve do te behet me nje precision 3 %, matja e 
çimentos do te behet me precision 1 %. 
 
Mjetet matese do te kontrollohen se paku nje here ne dy muaj dhe do te 
kalibrohen ne fillim te punes dhe me pas se paku nje here ne vit çdo vit. 
 
Matja e ujit dhe aditiveve mund te behet edhe ne vellim. 
 
Matja efektive e ujit do te behet me nje preçizion 2 % dhe mjetet 
perkatese do te kalibrohen se paku nje here ne muaj. 
 
Mjetet per matjen e çimentos, ujit dhe aditiveve do te jene te tipit 
individual. Mjeti per peshimin e agregateve mund te jete i tipit kumulativ 
(peshimi i masave te ndryshme). 
 
Sillot e çimentos duhet te garantojne hermetizimin perfekt ne lidhje me 
lageshtine atmosferike.  
 
Perzierjet do te behen me perziersa betoni te nje kapaciteti te tille qe te 
permabje te tere ingredientet e peshuar pa mbi-dozim. 
 
Koha dhe shpejtesia e perzierjes duhet te jete e tille qe te prodhoje nje 
perzierje qe ploteson kerkesat e homogjenitetit te specifikuara ne 
paragrafin 12.03. Per çdo element tjeter te pa specifikuar do te aplikohen 
standartet e UNI 7163-79. 
 
Perzierja do te jete uniforme dhe homogjene, si dhe uniformisht kohezive, 
d.m.th. e tille qe te transportohet dhe te ngarkohet pa u ndare elementet 
e veçante, qe te mos mbeten boshlleqe ne mase ose ne siperfaqen e 
punimeve pas vibrimit operacional. 
 
Punueshmeria nuk do te sigurohet duke hedhur me shume uje nga ç’ka 
eshte parashikuar ne perberjen e çimentos. Supervizori mund te lejoje 
perdorimin e agjenteve te porozitetit, plastifikimit apo fluiditetit qe nuk 
kane qene te parashikuar ne studimet paraprake. 
 
Ne keto raste, perdorimi i ketyre agjenteve do te paguhet nga Kontraktori. 
 
Me perjashtim te rasteve kur Supervizori mund te thote ndryshe, i cili ne 
kete rast do te parashtroje kushtet dhe masat qe do te merren, do te 
nderpritet prrodhimi dhe hedhja e betonit ne rast se temperatura shkon 
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nen piken e ngrirjes. Ne kete rast Kontraktorit nuk i takon asnje pagese 
ekstra. 
 
5.05 Transportimi i Betonit. 
 
Transportimi i betonit nga impianti qe ben perzierjen deri ne vendin e 
perdorimit do te behet me metoda qe parandalojne segregimin e 
materialeve perberese dhe ne menyre te tille qe te parandalohet çdo 
mundesi e shperberjes se betonit. 
 
Nuk do te lejohet perdorimi i kamionave veteshkarkues. Ne varesi te 
kohes dhe distances se transportimit, do te pranihen betoniera, kazane 
me fund te hapshem dhe vetem ne raste te veçanta konveniere me rripa. 
Perdorimi i pompave do te lejohet me kusht qe Kontraktori me 
shpenzimet dhe kujdesin e tij te marre masat e duhura per te mbajtur 
vleren e paracaktuar te raportit uje/çimento te betonit ne pompen e 
beetonit. 
 
Ne rastet kur betoni transportohet me nje betoniere, homogjeniteti i 
perzierjes do te kontrollohet ne kohen e shkarkimit permes testeve te 
dhena ne paragrafin 12.03. 
 
Sidoqofte, punueshmeria e perzierjes do te kontrollohet permes provave 
te konsistences mee konin e Abrahamit ne dalje te betonit nga imppianti i 
perzierjes ose nga dalja e betonieres, dhe ne perfundim te shkarkimit ne 
piken e fundit te depozitimit, diferenca midis dy rezultateve nuk duhet te 
jete me e madhe se 5 cm dhe megjithate nuk duhet t’i kalojne Standartet 
e specifikuar te UNI 7163-79, me peerjashtim kur perdoren aditive te 
veçante. 
 
Supervizori ka fuqine qe te mos pranoje ato betone qe nuk perputhen me 
kerkesat e parashikuara. 
 
5.06 Hedhja e Betonit. 
 
Hedhja e betonit do te behet me shume kujdes dhe efiçience, pas 
pergatitjeve te sakta dhe nivelimit te kuotave te themeleeve, kallepevee, 
dhe mbushjees se boshlleqeve pasi te jene vendosur armimet e çelikut. 
Ne rastet kur betoni derdhet ne toke, shkemb, etj. duhet te merren masa 
qe perpara te pastrohen themelet, te vendosen punimee eventuale kullimi 
dhe te shtrohen specifikimet e materialevee izoluese apo lidhese ne 
perputhje me kushtet e projektit dhe te tenderit. 
 
Hedhja e betonit duhet te jete ne konformitet te plote me detajet e 
ndertimit te projektit dhe me instruksionet e Supervizorit. Duhet te behet 
kujdes qe ne asnje rast te mos kete ulje/levizje te kuotave te struktures 
dhe te mureve mbajtese.  
 
Hedhja e betonit mund te filloje vetem pasi Supervizori te kete 
kontrolluar germimet, kallepet dhe armimet e çelikut.  
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Data e fillimit dhe perfundimit te hedhjes operacionet e ç’montimit te 
kallepeve do te rregjistrohet ne ditarin e kantierit. Ne rast se hedhja 
behet gjate sezonit te dimrit, Kontraktori duhet te rregjistroje peerdite 
temperaturat minimale te marra nga nje termometer i veçantei vendosur 
ne kantierin e ndertimit per te mos lejuar hedhjen e betonit ne nje 
temperature nen 0 grade celsius, me perjashtim te rasteve kur 
Supervizori urdheron ndryshe. 
 
Betoni do te vendoset me shume kujdes ne menyre qe siperfaqja e 
jashtme te jene te buta, kompakte, homogjene dhe shume te rregullta, pa 
asnje njolle ose shenje. 
 
Çdo parregullesi do te riparohet dhe te gjitha pikat qe janee rastesisht 
difektoze duhen rregulluar me llaç te imet çimentoje menjehere pas 
heqjes se kallepeve, kjo persa kohe qe defekte apo parregullesi te tilla 
jane brenda kufijve qe per Supervizorin jane te tolerueshme, me kusht qe 
ne te gjitha rastet kostot e ketyre operacioneve te jene plotesisht dhe 
totalisht ne ngarkim te Kontraktorit.  
Çdo pjese hekuri (tel, gozhde) te cilat ne ankorimin dhe vendosjen e 
kallepeve dalin nga hedhjet e perfunduara do te priten te pakten 5 cm 
larg siperfaqes se perfunduar dhe kavitetet qe rezultojne do te mbyllen 
me saktesi me llaç çimento te imet. Keto operacione nuk do te paguhen 
ne asnje rast ne veçanti. 
Shkarkimi i betonit nga makina e transportit do te behet me shume 
kujdes per te parandaluar segregimin dhe betoni do te bjere vertikalisht 
ne qender te armatures se derrases dhe do te shtrohet ne shtresa 
horizontale te nje trashesie te kufizuar, qe megjithate nuk duhet te kaloje 
50 cm pas vibrimit. 
Paisjet e vibrimit, heret dhe metodat do te jene te miratuara me pare nga 
Supervizori. 
Betoni nuk do te shkarkohet asnjehere ne nje grumbull dhee pastaj te 
shperndahet me vibrator. 
 
Midis hedhjeve nuk do te kete asnje shkeputje apo diference dhe puna do 
te rifilloje veteem pasi siperfaqja e hedhjes se meparshme te jete 
pastruar, lare dhe fshire (me furçe) siç duhet. 
 
Supervizori ka fuqine, qe ne rastet kur ai e sheh te nevojshme, te vendose 
qe hedhja e betonit te behet ne nje operacion ne vazhdimesi duke evituar 
keshtu rifillimet dhe Kontraktori nuk ka vend te kerkoje pagesa shtese ne 
rast se puna duhet te behet me turne dhe ne dite pushimesh. Kur betoni 
eshte derdhur ne prezencen e ujit duhet te merren masat e nevojshme 
per te parandaluar qe çimentoja dhe materialet e imeta te shpelahen nga 
betoni, duke vene keshtu ne rrezik konsolidimin e tij normal. 
 
Kostoja e ketyre masave do te paguhet nga kontraktori. 
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5.07 Pergatitja e Betonit dhe Heqja e Kallepeve dhe Punimeve te 
Fshehta. 

 
Pasi te jete vendosur, betoni duhet te pergatitet me qellim qe te evitohet 
tharja e shpejte e siperfaqeve duke perdorur çdo mase kujdesi te 
mundshme, si edhe mjetet me te pershtatshme. Sistemi i armimit i 
propozuar nga Kontraktori duhet te jete i miratuar nga Supervizori. 
 
Koha e arritjes se markes do te vendoset sipas kushteve atmosferike dhe 
llojit te struktures qe do te pergatitet. Gjate periudhes se pergatitjes � etony do te mbrohet nga tronditjet, vibracionet apo sforcime te çfaredo 
lloji. 
Te gjitha siperfaqet e betonit qe nuk jane te mbrojtura me kallepe do te 
mbahen te lagesht me lagie te vazhdueshme dhe metoda te tjera te 
pershtatshme per jo me pak se 7 dite. 
 
Mjetet e heqjes qe perdoren nuk duhet te lene shenja apo te demtojne 
siperfaqen e betonit. Per kete qellim do te perdoren produkte me veprim 
efikas kimik, me perjashtim te llojeve te ndryshme te lubrifikanteve. 
 
Punimete e fshehta dhe kallepet mund te hiqen vetem passi te 
sigurohemi qe betonet kane arritur marken e percaktuar. Sidoqofte, 
Kontraktori duhet te kete miratimin me shkrim te Supervizorit. 
 
Menjehere pas heqjes se kallepeve, siperfaqet do te mbahen te lagura per 
te parandaluar avullimin e ujit qe ndodhet ne beton, deri sa te kene 
kaluar 7 dite qe nga hedhja per çimenton e zakonshme ose 4 dite 
çimenton me preze te shpejte. 
 
Supervizori mund te kerkoje qe strukturat e betonit te mbulohen ne 
siperfaqet e jashtme me shtresa speciale prej guri, tulle apo materiale te 
tjera ndertimi. Ne kete rast, veprimet e hedhjes do te kryhen ne te njejten 
kohe me veshje ne menyre qe te arrihet adaptimi dhe ngjitja. 
 
5.08  Fugatura Bymimi.  
 
Fugaturat do te formohen ne ngritje ose ne themele ne strukturat qe do 
te zbatohen me beton te derdhur per te shmangur te çara te ç’rregullta 
dhe te paparashikuara te strukturave si pasoje e efekteve te 
temperatures, tkurrjes apo uljeve eventuale te strukturave. 
 
Keto fuga do te formohen ne intervalet dhe pozicionet e pershtatshme te 
perzgjedhura duke marre parasysh gjithashtu edhe karakteristikat e 
veçanta te struktures vete (themelet, lidhjen e struturave te vjetra me ato 
te reja etj.). 
 
Fugat do te formohen duke vendosur, perpara hedhjes se betonit, ndarje 
te veçanta te nje materiali te pershtatshem qe do te lihen ne vend per 
siperfaqe te shkeputura qe do te dalin ne ne siperfaqe sipas vijave te 
vazhdueshme apo te nderprera gjatesore. 
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Supervizori do te miratoje gjeresine dhe perputhjen e fugave. 
 
Fugat, siç pershkruhen me siper do te zbatohen nen kujdesin dhe me 
shpenzimet e Kontraktorit. Keto kosto do te jene futur ne çmimet per çdo 
klase betoni. 
 
Ne rast se projekti parashikon qe fugat te puthiten me nje element te 
veçante hidroizolues apo mbulues, çmimi I tij ne Preventiv do te perfshije 
se bashku me furnizimin dhe instalimin e ketyre elementeve te veçante, 
te gjitha detyrat specifike qe do te nevojiten per pnetorine qe do te 
realizoje keto fuga. 
 
Elementet e prodhuar per hidroizolimin apo mbulimin e fugave mund te 
jene: elastometra te strukturave etilenike, (styrene butadeine), strukture 
parafine (bitile), strukture komplekse (poliretan silikoni,  
 
poliosiproprilen, poliosschloropropilene), nga te ashtuquajturit 
elastometra te mbrojtur etilenik (neopren) apo nga polivinilkloridi. 
 
Gjithashtu, mund te parashikohet edhe perdorimi I ngjitesave. Ato mund 
te jene prej oleorezine, polimere apo elastometer, substanca bituminozo-
silikone apo polysulfide. Ato duhet te jene te tilla qe te mos lejojne 
depertimin e ujit, elasticitet sipas deformimeve te parashikuara, 
perputhje perfekte me muret qe do te sigurohet nga praimer I 
pershtatshem, qe nuk shkrin ne temperaturat me te larta dhe te mos jete 
rixhide ne temperaturat me te ulta duke ruajtur karakteristikat e tyre 
siçpershkruhen me siper per periudhen me te gjate te mundshme pas 
perdorimit. 
 
Nuk do te zbatohet asnje fugature e inklinuar qe formon kende te 
theksuara (ne mure, ballna urash etj.). 
 
5.09  Vrimat e Kullimit. 
 
Per strukturat e mbajtjes se dherave duhet te realizohen nje numer te 
mjaftueshem vrimash te pozicionuara siç duhet per daljen e ujrave 
filtrues. 
 
Vrimat do te krijohen nga futja ne masen e betonit perpara hedhjes, te 
tubave me seksion rrethor PVC apo materiale te ngjashme. 
 
Per formimin e vrimave, Kontraktorit nuk I takon asnje pagese per 
shuma suplementare, duke qene se çmimi perkates i punimeve te 
betonit, perfshin te gjitha kostot dhe furnizimet per te rezultuar ne nje 
pune te perfunduar. 
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SEKSIONI 6 
 

6.01 ÇELIKU PER BETONET E ARMUARA DHE TE PARANDERURA 
 

1. Te Pergjithshme. 
 
Çeliku per armimin e betonit (beton i armuar dhe i paranderur) duhet te 
perputhet me tipet dhe karakteristikat e vendosura Vendimi i Ministrise 
se Puneve Publike Italiane i dates 14.02.1992 “ Specifikimet Teknike per 
Kryerjen e Punimeve ne Beton Normal dhe te Armuar e te Paranderur dhe 
per Strukturat e Çelikut”. 
 
Tabela 24.1 tregon karakteristikat kryesore qe kerkohen per shufra dhe 
tela çeliku. 
 
Kampionet e testimit per shufra çeliku te thjeshta dhe te kthyera 
perfaqesohet me nje sasi prej 25 ton maksimumi. Çdo lot prej me pak se 
25 ton do te konsiderohet si nje kampion i pavarur. 
 
Kampioni test i aprovuar per çelikun e betonit te paranderur 
perfaqesohet me nje njesi ngarkese prej 30 ton maksimumi, e 
transportuar si nje dergese e vetme dhe qe perbehet nga produkte me 
elemente nominal homogjene (nga pikepamja e dimensionit, mekanike 
dhe formuese). 
 
Prodhuei duhet te shenoje te gjitha materialet e çelikut ne menyre qe te 
garantoje identifikimin e Fabrikes, klasifikimin e çelikut dhe kapacitetin e 
tij ne perkulje. 
 
Kampioni dhe testimi i çelikut duhet te jete konform standarteve te 
meposhtme: 
 

1. Kampionizimi dhe testimi i çelikut per armim UNI 564-1960 dhe 
6407-1969. 

 
2. Karakteristikat mekanike: 

 
Shufra – EN 10002/1x-1994. 
Tela per paranderje - UNI – 5292-1979. 
Kavot dhe mekanizmat  paratensionimit – UNI – 3171 - 1985. 
Rezistenca ne lodhje – UNI – 3964 – 1985. 
 
Prodhuesi do te shoqeroje çdo dergese me çertefikate kualifikimi dhe 
verifikimi te prodhimit te nxjerra nga laboratori zyrtar i vendit te 
origjines. 
 
Ne kantier, Supervizori ne marreveshje me Kontraktorin do te marre 
kampione per çdo tip çeliku per t’i derguar ne laboratorin zyrtar per 
kontrollin e karakteristikave te deklaruara nga prodhuesi. 
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Teste te caktuara mund te behen direkt ne kantier. 
 
Nje raport mbi testimin e kampioneve do te nxirret dhe firmoset nga te 
dyja palet per t’iu derguar Punedhenesit me perfundimin e punimeve. 
 
Te gjitha kostot per kampionizimet, transportimin ne laborator dhe testet 
do te kryhen nga Kontraktori. 
 
KAPITULLI 7 
 
PARMAKET E ÇELIKUT DHE PARAPETET METALIKE 
 
Te Pergjithshme. 
 
Parmaket e çelikut do te instalohen pergjate pjeseve te pershtatshme te rruges 
dhe pergjate shiritit ndares te mesit per rruget me kater korsi ose autostradat 
siç udhezohet nga Mbikqyresi. 
 
Parapetet metalike do te instalohen ne struktura. 
 
Parmaket dhe parapetet duhet te kene karakteristika te tilla qe t’i qendrojne 
goditjeve te makinave dhe te kene aftesine pothuajse konstante qe te thithin 
impaktin pa pesuar thyerje. 
 
Karakteristikat e Parmakeve te Çelikut. 
 
Parmaket perbehen nga nje seri mbajtesesh me seksion metalik ne te cilat 
montohet me distanciator te pershtatshem nje shirit metalik horizontal. 
 
Karakteristikat gjeometrike dhe teknike te parmakut dhe komponentet e tij 
njesi, me perjashtim te rastit kur tregohet ndryshe nga vizatimet ose udhezohet 
nga Mbikqyresi jane si vijon. 
 
Shiritat metalike do te ankorohen ne mbeshtetese ne menyre qe pjesa e siperme 
e tyre te mos jete me pak se 70 cm nga siperfaqja e perfunduar e rruges dhe 
profili i jashtem i tyre te dale te pakten 15 cm nga shenja anesore e rruges. 
 
Shiritat do te kene: Minimumi 3 mm trashesi, profil te valezuar me dy perkulje,  
minimumi 300 mm lartesi efektive, minimumi 475 mm gjatesi, modulin e 
seksionit jo me te vogel se 25 cm3. 
 
Shiritat do te instalohen me nje mbivendosje prej te pakten 32 cm. 
Mbeshteteset e parmakeve do te jene prej seksionesh metalike, me profil C me 
permasa jo me te vogla se 80x120x80 mm, duke patur nje trashesi minimale 
prej 5 mm. 
 
Mbeshteteset do te zhyten ne dhe me nje kapacitet normal mbajtes deri ne nje 
thellesi prej te pakten 0.95 m per parmaket e mesit dhe 1.1 m per parmaket 
anesore dhe do te vendosen ne intervale qe nuk kalojne 3 m ose siç tregohet ne 
vizatimet. 
 
Ne strukturat e betonit ose te shkembit, mbajteset do te futen deri ne nje 
thellesi 0.4 m ose siç udhezohet nga Mbikqyresi dhe me pas do te mbyllen me 
llaç-çimento. 
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Mbikqyresi mund te urdheroje nje thellesi me te madhe ose masa te tjera per te 
siguruar nje ankorim te pershtatshem te mbajteseve ne dhe me konsistence te 
ulet. Ai gjithashtu mund te ndryshoje distancen ndermjet mbajteseve. 
 
Ne raste te veçanta, me kerkesen e Kontraktorit dhe miratimin e Mbikqyresit, 
mbajteset mund te ankorohen ne dhe me ane te nje bazamenti betonni te Klases 
250 dhe te nje madhesie te peercaktuar nga Mbikqyresi. 
 
Lidhjet e shiritave, aksi i te cilave do te koinçidoje me pozicionin e mbajteses, do 
te perftohen duke mbivendosur dy shirita per te pakten 32 cm ne drejtim te 
trafikut. 
 
Bashkimi i shiritave njeri me tjetrin dhe i tyre me mbajtesen, me perdorimin e 
distanciatoreve metalike, do te siguroje, sa me shume qe te jete e mundur 
vazhdueshmerine e funksionit tra te sistemit, dhe sistemet lidhese (perçina dhe 
pllaka ngjitese) do te pengojne rreshqitjen e shiritave si rezultat i zgjerimit te 
vrimave. 
 
Distanciatoret do te kene: 30 cm lartesi, minimumi 15 cm thellesi, minimumi 
2.5 mm trashesi, vetem ne rast se mund te adoptohen distanciatore “ Te Tipit 
Europian”. 
 
Te gjitha komponentet metalike te parmakeve duhet te jene me çelik te 
galvanizuar me te nxehte me nje cilesi te pakten Fe 360, me nje sasi zinku jo me 
pak se 300 g/m2 per çdo faqe dhe ne perputhje me UNI Standart 5744/66. 
 
Sisteme e bashkimit te shiritave ne mbeshtetese do te lejojne vazhdimin e tyre si 
gjate instalimit edhe gjate uljeve te dheut, duke lejuar nje levizje vertikale ± 2 
cm dhe nje levizje horizontale ± 1 cm. 
 
Shiritat dhe sistemet e bashkimit te mbajteseve do te jene te tilla qe parmaket te 
mund te instalohen pergjate kthesave me rreze minimale 50 m pa patur nevoje 
te perdoret nje pjese me forme speciale. 
 
Çdo pjese do te perfundohet me pjeset e profiluara dhe te harkuara ne menyre 
te pershtatshme, me material te ngjashem siç perdoret per te gjitha shiritat. 
 
Parmaket qe do te vendosen nee shiritin e mesem te zones se gjelberuar do te 
perbehen nga dy rrjeshta parmakesh te tipit te pershkruar ketu, me mbajteset e 
tyre te pozicionuar ne vije te drejte me te njejtin seksion terthor. 
 
Parmaket e rrjeshtit te mesit do te kene karakteristika te ngjashme si ato te 
parmakeve anesore. Sidoqofet kujdes duhet treguar per pjeset perfundimtare te 
mbylljes dhe per bashkimin e dy shiritave, te cilat do te kene nje forme te lakuar 
per t’u miratuar nga Mbikqyresi. 
 
Ne lidhje me kete duhet patur parasysh qe Mbikqyresi mund te kerkoje nje 
menyre tjeter pa ndryshim ne tabelen e çmimeve. 
 
Karakteristikat minimale te permendura me siper dhe sistemet e instalimit jane 
te njejta per strukturat te cilat nuk lidhin ne menyre te domosdoshme makina 
brenda karrexhates (trupi i rruges dhe trasete pa pengesa gjatesore 
permanente). 
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Per parmaket e urave dhe te viadukteve per shiritin ndares te mesit dhe/ose ne 
prani te pengesave te perhershme anesore, kthesave te rrezikshme, skarpatave 
te thepisura, ujit ose rrugeve te tjera lidhese apo hekurudhave, do te adoptohen 
zgjidhje te ndryshme dhe me te pershtatshme ne menyre qe te rritin densitetin e 
mbeshteteseve dhe perdorimin e mbeshteteseve me te forta. 
Elemementet reflektues prej jo me pak se 50 cm2 do te instalohen ne to prej jo 
me shume se tre shirita distance qendrore. 
 
Karakteristikat e Parapeteve Metalike. 
 
Parapetet metalike qe do te vendosen ne struktura perbehen nga nje seri 
mbeshtetesesh vertikale me seksion metalik, nje shirit horizontal i mesem, i 
lidhur me mbeshteteset me distanciator dhe nje mbajtese duarsh metalike ne 
forme tubi e vendosur jo me pak se 1 m nga niveli i siperfaqes se rruges se 
perfunduar. 
Parapetet do te ndertohen me çelik te perpunuar dhe te nxehte, me Fe 360 ose 
430 N/mm2 rezistence ne terheqje dhe per çdo lloj tjeter tipi çeliku ose metali 
reference i duhet bere standarteve UNI ose standarteve te tjera te miratuara. 
Mbeshteteset e parapetit duhet te jene me seksion çeliku te profiluar ne nje 
pjese, per pjesen e ulet qe do te mbaje shiritin karakteristikat e rezistences do te 
jene te njejta me ato te kerkuara afer mbeshteteset e parmakeve. 
Distanca ndermjet mbeshteteseve do te jete siç tregohet ne zerin e tabeles 
perkatese. 
Sidoqofte, Mbikqyresi rezervon te drejten te paraqese per çdo strukture nje 
vizatim qe tregon skemen e montimit te parapetit qe do te vezhgohet nga 
Kontraktori. 
Mbeshteteset normalisht duhet te futen ne thellesine e nevojshme ne vrimat e 
ankorimit special te pergatitura ose qe do te pergatiten nga Kontraktori, mbi 
strukturat dhe do te mbyllen me llaç sipas kerkesave te Mbikqyresit. 
Vrimat do te realizohen sipas udhezimeve te Mbikqyresit sikurse dhe rivendosja 
ne gjendjen fillestare e zonave te prishura. 
Shiriti do te jete i te njejtit tip si ai i perdorur per parmaket dhe do te instalohet 
ne te njejten lartesi si ai i paramakeve nga niveli i siperfaqes se perfunduar te 
rruges edhe ne qofte se distanca ndermjet mbeshteteseve eshte me e vogel. 
Tubi i çelikut dhe mbajtesja e duarve me diameter te jashtem jo me pak se 45 
mm dhe me trashesi minimale 2.4 mm do te ankorohet ne te njejtat mbajtese 
sikurse dhe shiritat horizontale. 
Te gjitha pjeset metalike te parapetit do te jene prrej çeliku me te pakten Fe 360 
te galvanizuar me te nxehte me metoden e banjos. Sasite minimale te zinkut do 
te jene 300 g/m2 per çdo faqe. Kontrolli per sasite e zinkut do te realizohet ne 
perputhje me proçedurat e ASTM No. A 90/53 dhe Standartet UNI 5744/66. 
Paisjet refraktuese prej jo me pak se 50 cm2 do te instalohen ne jo me shume se 
mesatarisht çdo tre mbeshtetese. 
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